

杨钢林:彰显不灭警魂



杨钢林(资料图) 新华社发

浙江缙云,白云山山路崎岖,却从未显得那么长。面对在逃的特大持刀抢劫案犯罪嫌疑人,38岁的刑警杨钢林毫不犹豫冲上去与之搏斗,被刺断右腿股动脉后依然坚持追击120余米,终因失血过多昏倒在地,经送医院抢救无效,英勇牺牲。同事赶到现场时,他已脸色发白,眼睛却死死盯着犯罪嫌疑人逃走的方向。

这长长的120余米血路,见证了一名公安民警用忠诚铸就金色盾牌、用生命守护万家灯火的平凡与伟大。

杨钢林,男,1965年2月12日出生,1988年参加公安工作,1995年6月加入中国共产党,历任浙江省绍兴市公安局特警大队民警、越城区分局刑侦大队重案中队长、袍江分局刑侦大队大队长。1997年至牺牲,破获案件千余起,其中重特大恶性案件40余起,曾先后5次荣立个人三等功。2003年3月22日,杨钢林在追捕持刀抢劫犯罪嫌疑人

时,不幸被歹徒刺中后壮烈牺牲。同年,杨钢林被迫授全国公安系统一级英雄模范称号,被批准为“革命烈士”。

2001年7月至8月,绍兴市连续发生11起抢劫、强奸、盗窃案件。正在发烧的杨钢林白天收集材料,晚上巡逻设卡,每天只睡三四个小时。抓到犯罪嫌疑人后,他又连夜审讯。腹泻不止,脸色发黄,领导劝他去看病,杨钢林只说一句“我挺得住”,又带队赶赴江西追逃。

数据无言,见证平安。杨钢林任绍兴市公安局越城区分局刑侦大队重案中队长期间,将10余起凶杀大案全部侦破,破案提升率和凶杀案破案率均列全市第一;到袍江分局后,他又带队将分局成立以来发生的六类重大恶性案件全部侦破。他时时处处以人民的利益为重,把党和政府的温暖传递给老百姓,受到普遍赞誉。

这么一个让罪犯闻风丧胆的“煞神”,却是同事、妻儿

眼中的“暖男”。“每次钢林出差都会给队员家属带一点小礼物,还经常担当他们家庭矛盾的和事佬。他常说,干刑警最重要的就是要得到家人的理解。”杨钢林妻子赵梅清的手机中至今保存着丈夫发来的最后一条信息:女儿两天后就生日了,我一定赶回家,等我!

杨钢林没能及时赶回,但他的精神却永远陪伴着那些爱他的人。女儿杨壹如今也穿上了警服,从事公安宣传工作。“公安工作充满了艰辛和压力,能记录民警事迹,成为见证者和宣传者,是我怀念爸爸的一种方式。”

杨钢林壮烈牺牲后,他生前工作的袍江分局特地设立杨钢林纪念馆以展示其英雄事迹。2018年,因行政区划调整,袍江分局并入越城区分局,但对英雄的学习从未停止。杨钢林纪念馆不但完整地保留下来,还得到进一步完善,成为传承和发扬英雄精神的重要载体。(据新华社)

为了民族复兴·英雄烈士谱

焦万海:英雄情报科长

在位于陕西省宜君县的黄土高原上,走出了一位被誉为“英雄情报科长”的革命英雄——焦万海。战争年代,他与敌特作斗争,保卫人民政权;和平岁月,他在石油工业战线艰苦奋斗,为我国石油事业发展作出了贡献。

焦万海,1919年10月出生,出生于陕西省宜君县西村乡。1937年4月,在宜君县石堡村加入中国共产党。是年9月,焦万海赴陕甘宁边区参加革命。

在抗日战争和解放战争时期,焦万海长期从事公安、保卫和情报工作。抗日战争时期,焦万海先后任关中分区新正县保安科文书、耀县保安科科长、赤水县保安科科长等职。

作为边区最年轻的科长,焦万海常常只身深入敌占区,搜集各种情报,并购回党中央和八路军急需的药品、电台、枪弹以及生活日用品。习仲勋

同志表扬他是“边区出色的青年干部”。

解放战争时期,焦万海历任陕甘宁边区关中情报科长、侦察科长、三原军管会治安处长,宝鸡专区公安处副处长等职。

在胡宗南进犯延安时,作为边区情报科长,焦万海在桑同志的领导下,为党中央转战陕北提供了许多重要情报线索,对行军路线大有帮助,彭德怀同志称赞他:“焦万海是个英雄情报科长!”

西安解放的枪声还未停止,组织派焦万海火速赴宝鸡任公安局局长。紧接着,焦万海又接命令返回西安,带领30名青年保卫干部,去祁连山下接管玉门油矿,出任军代表、保卫处长。从此,焦万海结束战争生涯。

新中国成立后,焦万海先后任中国石油公司甘青分公司军管会军代表、公安局局长,玉门石油矿务局副局长、党委副

书记、局长、党委书记,玉门市委第三书记、酒泉地委书记,湖北省“五七”油田会战指挥部办事组副组长,长庆油田会战指挥部党委副书记、副指挥,胜利油田指挥部党委第一副书记兼华东石油学院院长,石油工业部石油化工科学研究院党委书记,石油工业部企业整顿领导小组副组长等职。

焦万海在我国石油工业战线上作出了突出贡献,先后指挥领导了胜利油田大会战、江汉石油大会战、长庆石油大会战等。在任玉门石油管理局局长期间,他把支援大庆石油会战作为重中之重,提出“先支援别人,后发展自己”的口号,从玉门派出石油职工,调出各种设备,有力支援了全国石油大会战,成为全国学习的“玉门风格”。

焦万海1984年离休,2003年1月12日因病于北京逝世。(据新华社)



焦万海(资料图) 新华社发